

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护与水文化建设路径研究

杨占军 马飞

宁夏回族自治区秦汉渠管理处，宁夏吴忠，751100；

摘要：宁夏引黄灌区灌溉工程遗产，作为中国古代水利工程技术与治水智慧的重要物质载体，兼具农业生产领域的实用价值与历史文化层面的传承意义，其保护工作与水文化建设之间存在深度耦合、相辅相成的内在关联，二者共同关乎灌溉工程遗产生命力的延续，以及区域文化认同的构建与强化。当前阶段，该灌溉工程遗产在保护实践中面临诸多现实难题，与现代农业生产需求对遗产原有功能的适配性不足等问题交织，制约遗产保护工作的深入推进；与此同时，围绕该遗产形成与发展的水文化，文化内涵挖掘的深度与广度不足，文化传播的覆盖面与影响力薄弱，难以有效转化为推动区域文化建设与发展的核心动力。本文以宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护及水文化建设为脉络，先是阐释二者在当前区域发展实践中的核心价值；其次梳理宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护重点方向；再者提出该灌溉工程遗产相关水文化建设的具体实践路径；最后总结二者协同推进的现实意义，明确后续优化完善的核心方向，旨在为该灌溉工程遗产的活态传承与相关水文化的持续发展，提供兼具参考价值的理论指引与实践依据。

关键词：宁夏引黄灌区；灌溉工程遗产；遗产保护；区域文化认同；生态保护

DOI：10.69979/3060-8767.26.01.042

引言

宁夏引黄灌区依托黄河流域丰富的水资源优势，历经漫长历史时期的规划、修建与完善，逐步形成结构完整、功能适配的灌溉工程体系，该体系自形成以来，始终作为区域农业生产发展的核心命脉，支撑区域农业经济的稳定运行与社会民生的持续改善。其中，留存至今的灌溉工程遗产，不仅完整见证了人类利用自然、改造自然，最终实现人与自然和谐共生的历史进程，更集中凝聚了古人在治水实践中形成的因地制宜、因势利导、治水兴农的水利智慧，是兼具历史价值、科技价值与生态价值的文化瑰宝，对研究中国古代水利工程发展脉络与区域农业文明演进具有重要意义。随着岁月变迁，灌溉工程遗产在当代传承与保护中面临多重挑战与压力，具体可分为两个核心维度。一方面，灌溉工程遗产长期暴露于自然环境中，受自然风化、水流冲刷、冻胀作用等因素的持续影响，逐渐出现功能退化、结构破损、部件老化等问题，导致原有功能难以充分发挥。另一方面，围绕该灌溉工程遗产形成的水文化，涵盖古人治水理念、灌溉工程修建与运维的历史故事、灌区民众在长期灌溉实践中形成的习俗与禁忌等内容，在当代社会发展中逐渐面临传承断层的风险。相关水文化内涵的挖掘多停留在表面，未深入触及文化背后蕴含的治水智慧与价值理念，且文化传播的渠道较为有限，传播形式较为单一，

难以突破地域与群体的限制，无法有效转化为推动区域文化发展的核心动力，也难以让更多人认知与认同该水文化的价值。在此背景下，以系统性思维推进宁夏引黄灌区灌溉工程遗产的保护工作，同时同步加强相关水文化的挖掘、传承与建设，成为延续该灌溉工程遗产生命力、传承古人水利智慧、构建与强化区域文化认同的重要发展方向，对区域生态环境保护、农业可持续发展与文化建设的协同推进，具有不可替代的重要意义。

1 宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护与水文化建设的协同价值

1.1 助力遗产活态传承，延续历史价值

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产的保护工作，为相关水文化建设提供了不可或缺的物质载体。遗产所包含的古老灌溉枢纽、输水渠道、控水设施等实体工程，是水文化最直观、最具体的体现，水文化的挖掘与传承需以这些实体遗产为依托，脱离实体遗产的水文化建设将成为无源之水、无本之木。与此同时，水文化建设则为灌溉工程遗产保护注入了精神内核与文化灵魂，通过系统挖掘实体遗产背后蕴含的古人治水理念、工程修建中的人文故事、灌区民众与水相关的生活智慧，能够让原本仅作为“古迹”存在的静态遗产，转变为承载历史记忆、传递文化价值的“活载体”，让遗产不再是孤立的、脱

离生活的历史遗存。二者的协同推进，能够实现灌溉工程遗产“物质层面保护”与“文化层面传承”的有机统一，既守护了遗产的实体形态，又延续了遗产承载的历史价值，推动遗产在当代实现真正意义上的活态传承。

1.2 推动区域发展，实现生态与文化双赢

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产的保护工作，能够有效维护灌区历史形成的水利生态格局，保障灌溉渠道的输水能力与水资源的合理分配，进而为区域农业生产的稳定开展提供支撑，同时维护灌区“水-田-林”相互依存的生态平衡，守护区域生态环境的核心根基。而围绕该遗产开展的水文化建设，能够将遗产所承载的水利智慧、历史故事与文化内涵，转化为具有区域特色的文化资源，进一步丰富区域文化体系的内涵，填补区域特色水文化发展的空白，同时为区域文化产业的发展提供新的方向与素材，助力文化旅游、文化科普等产业的培育与成长。二者的有机结合，既通过遗产保护守护了灌区的生态根基，保障区域生态环境的可持续发展；又通过水文化建设为区域注入文化发展的新动力，推动区域文化建设水平的提升，最终实现生态保护与文化发展的协同推进、互利共赢。

2 宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护的核心方向

2.1 兼顾“保护”与“实用”，实现活态保护

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产的保护工作，需坚守“适度、合理”的原则，坚决避免两种极端倾向：一是“只保不用”的冻结式保护，即将遗产完全与现实生产生活脱离，仅作为静态古迹进行封存，导致遗产逐渐失去与当代社会的关联，最终丧失生命力；二是“过度开发”的破坏性保护，即忽视遗产的历史真实性与完整性，为追求短期利益随意改造遗产结构、改变遗产功能，导致遗产的历史价值与文化价值遭到不可逆的破坏。基于此，遗产保护工作需从两个维度推进。一方面，针对已出现破损、老化、功能退化的古老工程设施，采用传统工艺与现代技术相结合的修复方式，在修复过程中，优先沿用与遗产历史时期一致的传统材料与工艺，最大限度保留遗产的历史风貌与核心结构，确保遗产的真实性与完整性不受破坏；同时，适度引入现代工程技术中成熟、环保的辅助手段，提升修复后设施的稳定性与耐久性，保障遗产实体形态的长久留存。另一方面，充分考量现代农业生产的实际需求，对遗产的灌溉功能进行适度优化与升级，例如在不改变遗产核心结构的前提下，

改进渠道的输水效率、增设适配现代作物灌溉需求的控水装置，让遗产能够继续参与到区域农业生产中，在服务现实生产需求的过程中实现活态保护，避免遗产因脱离实际应用而逐渐被遗忘。

2.2 强化生态保护，维护灌区生态格局

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产并非孤立的工程遗存，其与黄河流域整体生态环境、灌区农田生态系统之间存在紧密关联，遗产的存在与运行，对维持区域生态平衡具有重要作用，因此，遗产保护工作需将生态保护纳入核心考量，实现遗产保护与生态保护的协同推进。在具体实践中，需重点聚焦两个核心任务。其一，维护灌溉渠道的核心功能与生态属性，定期开展渠道清淤工作，防止泥沙淤积导致输水能力下降；建立渠道污染防控机制，避免农业面源污染、生活污水等进入渠道，保障灌溉水资源的水质安全；同时，对渠道边坡进行生态化加固，避免边坡坍塌，兼顾渠道稳定性与生态友好性，确保水资源能够按照历史格局实现合理调配。其二，以遗产灌溉体系为核心纽带，保护灌区周边的生态环境，重点维护灌区范围内的农田植被、天然湿地与河岸植被，避免因过度开垦、随意破坏植被导致生态失衡；依托遗产灌溉渠道的水资源优势，构建“水-田-林”相互滋养、共生共荣的生态格局，让遗产保护工作不仅守护历史工程，更助力区域生态环境的可持续发展。

3 宁夏引黄灌区灌溉工程遗产水文化建设的实践路径

3.1 深挖水文化内涵，构建文化体系

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产相关水文化的建设，首要任务在于对水文化资源进行系统、深入的挖掘，打破以往“碎片化”“表面化”的挖掘模式，实现文化资源挖掘的全面性与深度性。挖掘范围需涵盖三个核心维度：一是古人在治水与修建灌溉工程过程中形成的治水理念，包括因地制宜、因势利导、节水护水、统筹兼顾等思想，这些理念是水文化的核心精神所在；二是灌溉工程修建、运维与改造过程中的历史故事，包括不同历史时期工程建设的背景、关键人物的贡献、工程建设中的技术突破等，这些故事是水文化的生动载体；三是灌区民众在长期与水打交道、参与灌溉实践中形成的习俗与禁忌，包括灌溉时节的传统仪式、水资源分配的民间规则、与水相关的民间传说等，这些内容是水文化贴近民生的重要体现。在全面挖掘的基础上，对各类水文化资

源进行梳理、整合与提炼,构建“核心理念-历史故事-民间习俗”三位一体的水文化体系;同时,进一步提炼体系中蕴含的“节水护水”“人水和谐”等核心思想,明确水文化的价值导向,让水文化的内涵更清晰、逻辑更完整,为后续文化传播与应用奠定基础,提升水文化的核心传播力与影响力。

3.2 拓宽传播渠道,推动文化普及

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产相关水文化的建设,需突破传统传播渠道的局限,采用“线上+线下”相互补充、协同联动的传播模式,扩大水文化的传播覆盖面,推动水文化在更广泛群体中的普及,提升区域内外对该水文化的认知度与认同度。在线下传播维度,需依托灌溉工程遗产的核心区域,打造水文化展示空间与传播平台,例如在遗产保存完整、具有代表性的工程节点周边,建设水文化展示区或科普场馆;通过实物陈列(如古代治水工具、工程构件)、场景复原(如古代灌溉劳作场景、工程修建场景)等形式,让公众能够直观、生动地感受遗产背后的水利智慧与水文化内涵,增强文化传播的感染力与记忆点。在线上传播维度,需顺应新媒体传播的特点与趋势,充分利用短视频、微信公众号等线上渠道,制作水文化内容产品,包括解读古渠历史故事、古灌溉工具使用、节水知识等为主题的短视频和图片集锦;通过线上渠道的传播,打破地域、时间限制,让无法亲临遗产现场的群体,也能便捷获取水文化相关信息,实现水文化普及范围的进一步扩大,推动宁夏引黄灌区灌溉工程遗产水文化成为具有广泛影响力的区域特色文化品牌。

3.3 深化文旅融合,促进活化利用

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产水文化的可持续发展,关键在于实现从“静态保护”向“动态活化”的转变,而文旅融合则是链接文化价值与现实效益的核心路径。通过将水文化内涵与旅游产业深度绑定,既能让游客在游览中深度感知水文化魅力,又能以旅游收益反哺遗产保护与传承,形成“保护-开发-收益-再保护”的良性循环。以秦徕渠、汉渠等保存完整的古渠遗址为核心,构建“核心遗产观光+沉浸式体验+主题研学”的多元产品体系。打造“古渠溯源之旅”线路,系统解读工程选址的科学性、建筑工艺的精妙性以及治水理念的前瞻性,让游客直观感受“塞上江南”的水利根基。依托灌区现存的传统灌溉设施,开发“古法灌溉体验”“灌区农耕

劳作”等互动项目,让游客亲身参与引水、控水、灌溉等流程,感受先民“靠水吃水”的生存智慧;同时结合灌区民俗文化,在灌溉节庆、农耕节气等节点举办“开闸放水仪式”等活动,融入民歌、民族舞等地方艺术元素,增强文化体验的感染力。

4 结语

宁夏引黄灌区灌溉工程遗产保护与相关水文化建设,并非两个孤立的工作,而是延续古人水利智慧、守护区域生态环境与文化根基的有机整体,二者的协同推进,既实现了灌溉工程遗产物质形态与文化价值的双重传承,让遗产在当代持续焕发活力,又为区域发展注入了生态保护与文化建设的双重动力,推动区域发展模式向“生态优先、文化赋能”的方向转型。这一过程,对推动人与自然和谐共生理念的落地,以及构建与强化区域文化认同,均具有不可替代的现实意义,为其他区域同类灌溉工程遗产的保护与相关文化建设,提供了可借鉴的实践思路。同时,可推动遗产保护、水文化建设与乡村振兴、生态旅游等区域发展战略深度融合,将水文化资源转化为发展动能,在保障遗产原真性与生态安全性的前提下,探索可持续的发展路径,让遗产保护与水文化传承真正融入区域发展日常,实现历史价值、生态价值与经济社会价值的统一,为灌区长远发展筑牢根基。在后续实践中,需进一步加强灌溉工程遗产保护与水文化建设的统筹规划与协同衔接,建立一体化的推进机制,避免二者在目标、路径上出现脱节,确保保护与建设工作同向发力、同频共振;同时,充分考量公众在文化认知、遗产体验方面的需求,创新水文化传播的形式与遗产体验的模式,降低公众参与遗产保护与水文化传承的门槛,吸引更多人主动参与其中,切实提升灌溉工程遗产生命力与水文化影响力,为宁夏引黄灌区区域长远、可持续发展持续赋能。

参考文献

- [1]李海伟.灌区高效节水灌溉工程建设和运行存在的问题及对策[J].农业科技与信息,2022(07):62-64.
- [2]李雪明.张掖市高效节水灌溉工程建设和运行管理存在的问题及对策[J].农业科技与信息,2022(12):82-84,88.
- [3]邓雪勇.武威市凉州区高效节水灌溉工程运行管理存在的问题及对策[J].农业科技与信息,2022(08):87-89.